

落实二十大 教育见行动



让每个特殊儿童都有人生出彩的机会

延安市特殊教育学校校长 魏华

特殊教育始终是党和政府高度重视和关心的一项民生事业,党的二十大报告中提出的“特殊教育普惠发展”,让我感受颇深。之前,十八大报告和十九大报告都曾特别提到特殊教育,二十大报告又出现了特殊教育,这一次写的是特殊教育的普惠发展。在这里,我看到的是,党和国家始终关心特殊儿童这个群体,关心特殊教育事业的发展。

作为一名从事特教30余年的特殊教育工作者,我见证了中国特殊教育的发展进程,在党的二十大后,在特殊教育普惠发展要求下的今天,我更脚踏实地传承延安精神,办好特殊教育。

按照建设中国式现代化国家要求,推进特殊教育高质量发展。今年,对于延安特殊教育学校来说,是不寻常的一年,学校于11月14日顺利通过陕西省特殊教育示范校的省级复验工作。这是对延安特校近年来各个方面工作取得成绩的肯定,这种推动力和影响力是长期的、持续的,学校将以此次省级示范复验为契机,持续学习贯彻落实党的二十大精神,以《陕西省“十四五”特殊教育发展提升行动计划实施方案》为目标,对标高标准,以评促建,不懈努力,根据特殊儿童身心特点和发展规律,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,加强内涵建设,推进特殊教育高质量发展。

加快特殊教育“两头延伸”发展步伐,不放弃每一个孩子。特殊教育



发展要能够普遍惠及全体特殊儿童,确保一个都不能少。学校将继续做好适龄特殊儿童义务教育招生入学工作,着力发展以职业教育为主的高中阶段特殊教育。以学生的康复教育发展为中课程,对前期的教育教学工作及时总结,探索适合自闭症学生和智力障碍学生身心发展的教学模式,加快形成以学前语训、知识掌握、技能培训与劳动就业一条龙的办学模式,顺应学生的可持续发展规律,让这些特殊儿童获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

继续探索教育教学方法,守护特

殊儿童成长。在中国各领域的发展中,教育的发展和成就是有目共睹的,特殊教育也迎来了发展的春天。今年,我们延安特殊教育学校听障部成立高中部,两年后,这些孩子就需要参加高考,孩子未来的路怎么走?走到哪儿?这也是我们当下要解决的首要问题。作为学校的掌舵人,更应该加快培养年轻教师,带动热爱特教的高水平专业队伍,带头改革创新,探索适宜的教育教学方法,帮助孩子学好文化知识的同时,积极开展综合实践,开足开齐布准画、剪纸、书法美术、创课等职业课程,更好地发展学生各个方面

的能力,文化知识的能力,还有专业技术的能力,让这些特殊儿童能真正融入社会,能自食其力地生活,希望这些学生和普校的学生一样能考入大学,力争两年后对社会、对家长交出一份满意的答卷。

挖掘红色资源,致力于爱的教育。今年,学校将开展学校发展史的编撰工作。延安特校是全市唯一的市属特殊教育学校,隶属市教育局,中国共产党领导下的红色特教从这里起步。风雨历程,旧貌换新颜。学校历经延安师范特教班、延安盲哑学校、延安聋哑学校、延安特殊教育学校几个阶段,学校挖掘自身这些变迁与发展的故事,就是要激励广大师生继承优良传统、赓续红色血脉,坚持“团结、尚德、守纪、奋进”的校风,“爱心、敬业、严谨、创新”的教风,“自信、自立、自强、自律”的学风,时刻提醒自己的言行,把爱挂在心间,把爱赋予行动。

党的二十大报告提出要增进民生福祉,提高人民生活品质,促进残疾人事业全面发展。一系列暖心的政策也让我们每一个特教人对自己所从事的特殊教育事业更有信心。在党的二十大精神鼓舞下,学校强化特殊教育普惠发展,紧跟新时代特殊教育发展步伐,继续秉承“传承延安精神、办好特殊教育”的宗旨,踔厉奋发、笃行不怠,凝心聚力、开拓创新,努力办好人民满意的特殊教育学校,确保每一个特殊儿童都有人生出彩的机会。



好一波 妙趣横生的冬运会

冬味渐浓,延安一大波中小学校及幼儿园进入冬季运动会时间,一个个充满趣味的冬季运动会项目众多,各具特色。今天,让我们一起走进杨家岭福州希望小学和富县北教场幼儿园,走近孩子们冬运会上的精彩瞬间。

杨家岭福州希望小学:

紧张激烈 精彩纷呈



在庄严的国歌声中,杨家岭福州希望小学冬季运动会拉开了序幕。运动健儿们迈着矫健的步伐,洋溢着灿烂的笑容向我们走来了。

别看只是学校里的运动会,比赛项目那可真是丰富,既有注重体育运动竞技性的,也有趣味性的体育运动项目,比如蜈蚣爬行、双人背夹球、4×100米接力、篮球运球跑接力、袋鼠跳接力、螃蟹跑接力、跳绳跑接力、两人三足接力、拔河比赛等。运动会历时两天,紧张又激烈,精彩纷呈,妙趣横生,充分激发了师生们参与体育运动的热情。你看,赛场上运动员们个个争先恐后,顽强拼搏,拉拉队员呐喊声、欢呼声此起彼伏,整个运动会气氛十分热烈。孩子们朝气蓬勃、你追我赶,奔跑!跳跃!投掷!冲刺!他们像初升的太阳,在运动会上勾勒出一幅幅青春热血的画面,呈现出一场场力与美的视觉盛宴。

这不仅是一场孩子们的运动盛会,也是老师们一展风采的舞台。老师们暂时走下讲台,积极参与到各项有趣的活动中。一场有趣的冬季运动会,是增强同学们竞争、合作、交流意识,丰富校园文化生活的需要,是营造积极向上、活泼健康、创优争先校园氛围的需要,也是深入推进学校课后服务活动、培养学生素质全面发展的重要体现。(记者 贺卓)

富县北教场幼儿园:

奇思妙想 萌到犯规



富县北教场幼儿园开展了以“绿色环保梦 蓝色劳动梦 红色强国梦”为主题的第八届冬季趣味运动会。各年龄段队伍以奇思妙想的创意传达着劳动、环保、爱国的美好梦想。

入场仪式上,笔直的站姿,严肃的神情,铿锵的歌声,孩子们用自己的方式表达着对国旗的尊重,对祖国的热爱。青出于“篮”、“绳”飞舞韵、“筋”舞飞扬,体验传统游戏,点亮快乐童年。欢快动感的节奏,流畅轻快的舞步,舒展灵活的动作,各年龄段幼儿在老师的带领下进行赛前热身。幼儿园设置了“传递劳动果实”“小小清洁工”“挑水小能手”“环保卫士作战”“齐心运弹药”等趣味比赛项目,通过走、跑、跳、爬、锻炼了幼儿的力量耐力、发展平衡协调能力,增强团队协作能力,让孩子们在运动中快乐成长。

“协调灵敏、勇敢机智、自信坚强,老师们真能干,孩子们真能行!”伴随着副园长张改凤的致辞,运动会落下帷幕。趣味冬运会为孩子们创造了一个良好的运动氛围,让他们在运动中获得健康,在竞争中学会合作,在游戏中得到锻炼。孩子们用汗水和拼搏为这个初冬增添了一抹靓丽的色彩。(通讯员 杨雪)



校园在线

超燃! 足球在校园崛起

世界杯战火刚刚点燃,育才校园里已硝烟弥漫,经过数日的拼搏厮杀,延安育才红军小学第四届校园足球联赛圆满落幕,硝烟散尽,校园里留下的尽是精彩。

比赛中,运动员们斗志昂扬,双方排兵布阵,拼尽全力与对手展开争夺,试图突破对方防守,精彩的射门频频上演,双方队员对抗不对立,拼抢而不冲突,赛出了水平,赛出了风格。本届赛事历时两周,分男女组,采用循环赛制。

赛场上,足球队员们角逐绿茵赛场,尽情挥洒汗水,享受运动的快乐,带球、过人、传球、射门、守门……看他们迅猛的攻势,出色的防守,完美

的反击;赛场上,呐喊声、助威声、喝彩声此起彼伏,更加振奋了球员们们的精神,一年一度的足球比赛已成为延安育才红军小学一道靓丽的风景线。

颁奖礼上,荣获最佳射手的马浩宇将奖杯举得高高的,荣耀和自豪写在脸上。“联赛”集体奖宣布的那一刻,引来获奖班级孩子们的一片欢呼声。

副校长蔡亚峰在闭幕式上说,足球联赛落幕,但团结、友谊和拼搏是永恒的,让我们带着美好的记忆和祝愿,期待下次校园足球联赛战火重燃。

(记者 贺卓)



纺车声声伴成长

还会告诉他们自己的孩子关于延安的故事。

绘本《纺车在歌唱》讲的是抗日战争时期的故事,那时候日军的飞机不断轰炸延安和宝塔山,孩子们的生活和学习条件都很简陋、艰苦,甚至连人身安全都得不到保障。但巍巍高山上的那座宝塔在战火中始终屹立不倒,守护着延安城。在孩子们的心中,这座宝塔给了他们无穷的力量,指引着他们积极向上,不断前进。

抱着小孩也能做大事的决心,学生们不仅努力学习,还自觉投入到火热的大生产运动中。男生种地,女生学习纺线,没有人因为自己年龄小而躲避劳动。在当时的延安乃至陕北,家家户户都有纺车。用纺车纺线,其实是一项技术含量极高的劳动。从不会纺到成为纺线能手,这是一个漫长的过程。故事中的“我”练得勤快,纺得起劲,可时间长了胳膊酸痛,导致“我”拿笔都困难。学习与劳动的矛盾让“我”产生了痛苦,心情跌入谷底。这时一部电影的出现让“我”重新树立起了信心,使“我”认识到纺车也能成为“武器”,也能消灭敌人。这部电影的名字叫做《南泥湾》。

纺线在当时确实是一项“大事业”,它不单单是一种劳动,更是支援前线的重要方式。这是延安时期所有人的共识。只有不断地纺线、再纺线,才能摆脱困境。就连我们敬爱的老一辈无产阶级革命家周恩来、任弼时等都成了纺线能手。

有了信心,就会产生无穷的创造力。纺车不够用,就用线陀纺,甚至把铁子插在洋葱上纺线。这是多么值得骄傲的事情!

在延安,不同的纺车唱出的是不同的声音。有的在窑洞纺,有的在在场院纺,但每一辆纺车发出的都是纺线者的心声。许许多多的纺车在一起,就会谱写出一曲“生产大合唱”。纺出的线织成了布,布又制成了棉衣。随着棉衣一起送往前线的,还有“我”的信。这信,就是“我”的心声。

在特殊的历史环境中,延安的孩子们有着特殊的经历,有苦有累,更有信念与希望。不知不觉中,他们在纺车“嘎吱嘎吱”的歌唱声中长大、成熟,再投身于保卫家乡、建设家乡的行列中。

现在的孩子也许不会再经历这样的成长过程,但在这图文并茂的绘本故事中,相信我们的孩子也一定能体悟其中滋味,在美好的新时代旗帜下,唱响属于自己的中国梦。

(张国全)



延安宝塔从唐朝开始就矗立在巍巍的高山之上。到了延安时期,宝塔成了革命的象征。

延安的孩子一代代都是在宝塔山下、延河岸边成长起来的。就像《纺车在歌唱》中的那群孩子一样。他们会怀揣着激动的心情去瞻仰那座具有特殊意义的宝塔,去了解家乡延安的过去,也许以后

